

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 33. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre . . 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono nº 49

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez ct.

Dos ediciones diarias

Sábado 27 de Enero de 1917.

Año XXXIII-Núm. 10.018

NUESTRAS INFORMACIONES

Periódicos y periodistas.

Lo que se lee en Salamanca.-Diarios de Madrid que se reciben.-Influencia de la guerra.-Periódicos que han ganado y perdido en el favor público.-Número de cada uno.-Orientaciones del público.-Los semanarios.-Novelas baratas.-Otras menudencias.

Dijo no sé quién, y si no pudo haberlo dicho, que una verdad axiomática, tratándose lo mismo de individuos que de pueblos, es la que afirma *dime lo que lees y te diré lo que piensas*.
Conformes con tal aserto, y ya que la mezuconría periodística no permita desentrañar cuáles son los libros preferidos por el público salmantino, hemos querido enterarnos de los periódicos que mayor aceptación tienen en nuestra ciudad y hemos pedido, para ello, la ayuda de un avisado colega de los que al reparto y venta de nuestros hermanos madrileños dedica sus ocios y observaciones.
Recibidos con amabilidad encantadora por el modesto industrial, que de su roce con la prensa ha obtenido una erudición que más de cuatro intelectuales envidiarían, hemos abusado de su condescendencia haciéndole una serie de preguntas que supo responder presta y claramente. El interrogatorio nos ha parecido curioso en grado extremo, y a continuación va *taquigráfico*, sin comentarios ni garlboleos, el público hará si lo considera oportuno.
—¿Qué prensa de Madrid se lee más en Salamanca?
—El gusto del público local varía rápidamente, y aunque nosotros conocemos pronto cuáles son los periódicos que están en alza y los que, por el contrario, pierden el favor, no sabemos, muchas veces, a qué obedecen tales oscilaciones.
Parecerá mentira que la guerra europea no haya hecho que se vendan más periódicos en Salamanca de los que veían antes de estallar el conflicto, y, sin embargo, no sólo es cierto esto, sino que casi puede asegurarse que ahora se lee menos que en Julio de 1914.
Hubo al comenzar las hostilidades un derroche de venta en la prensa, provocado por la curiosidad insaciable del público, pero este se cansó pronto tan luego como comenzó la guerra de trincheras, y hoy concede mayor interés que a la marcha de las operaciones a cualquier otro asunto nacional o extranjero.
—¿Qué periódicos han obtenido mayor favor de los lectores salmantinos en la última época?
—La *Correspondencia de España* sigue poco más o menos como estaba hace algunos años.
—El *Imparcial* y el *Liberal* mantienen su crédito, sobre todo el primero, que ha introducido reformas tipográficas y de redacción que han sido muy bien recibidas.
El *ABC* se vende mucho y eso que bajo algo hace medio año, al dejar de escribir en él *Armando Guerra*, y el aumento mayor ha sido para el *Debate*, que comenzó vendiendo veinte números y hoy coloca más de trescientos.
Los periódicos que más lectores han perdido han sido los republicanos, y los integristas y carlistas permanecen estacionarios.
—¿El público salmantino es, a juzgar por lo que lee, germanófilo o aliado?
—Si hubiera que optar teniendo en cuenta los periódicos que compra, acaso en ninguna población de España estuvieran tan nivelados los partidarios de ambos bandos beligerantes.
Aunque haya muchos periódicos, casi todos, que dicen todos los días y a todas horas que ellos no tienen preferencia por ninguno de los beligerantes, el público (yo no diré si con razón o sin ella) los ha encasillado a uno u otro lado.
Y resulta, según mis datos, que los periódicos que compran los aliados por considerarlos defensores de sus ideas, son los siguientes:
La *Correspondencia de España*, de la que se venden 500 números aproximadamente; el *Imparcial*, 250; el *Liberal*, 200; el *Heraldo de Madrid*, 200 y algún otro de menor importancia.
Ponga Ud. 1.500 números de periódicos aliados y se apartará poco de la verdad.
Germanófilos (ya digo que según el público y aunque esté equivocado) pueden ponerse el *ABC* con 500 números; el *Debate*, con 300; la *Tribuna*, con 50; la *Acción*, con 100 y el *Día*, con igual número.
Como verá Ud., las fuerzas contendientes están tan equilibradas, pues también faltan otros germanófilos de menor cuantía, que seguramente al hacerse la paz local tendrá que ser *blanca*, sin vencedores ni vencidos.
—¿Y los semanarios?
—Son los de mayor aceptación, con enorme diferencia sobre todos sus similares, *Blanco y Negro* y *Nuevo Mundo*.
Esto, hablando del año entero, pues cuando llega el verano y comienzan los *fenómenos* a hacer sus proezas, se venden los tauros como pan bendito y *Toros y Toreros* agota sus ediciones un día y otro también.
De los semanarios, el que más ha perdido en venta ha sido el *Mentidero*, que llegó a vender muy cerca de un millón de ejemplares por número.

España es semanario que tiene gran aceptación entre los intelectuales y del que se vende en Salamanca un centenar de cada número.
—¿La prensa libre...?
—Está desterrada por completo de Salamanca, gracias al celo de las autoridades, y muy especialmente al del concejal Sr. Vázquez de Parga, que inspecciona los puestos frecuente y detentadamente.
Nosotros nos alegramos de ello, pues crea Ud., en venta se pierde poco o nada y en cambio no tiene uno que dar un periódico de esos a algunos mozalbetes, á los que de mejor gana les habríamos dado un estirón de orejas.
Agregue a cuanto le he dicho que las novelas *Corta y Teatral* han sido muy bien acogidas por el público, y ya tiene usted contestadas todas sus preguntas.
Hasta aquí lo que el compañero periodista me manifestó y que yo transcribo sin poner ni quitar nada.
Pero de ello resulta, como los lectores pueden ver, que Salamanca no es ni aliada ni germanófila, ni blanca ni roja, y que tiene en prensa una fisonomía gris que cambia a cada momento.
Hagan los lectores con tales datos los comentarios que mejor les parezcan, y para los cuales me parece existe motivo sobrado.
Uno.

DE AYER A HOY

Sangrientos sucesos han ocurrido en la provincia y de ellos nos dan cuenta nuestros corresponsales, gracias á los que, los lectores de EL ADELANTO, tendrán las primeras noticias de tan sensacionales y lamentables ocurrencias.
El día del Hosp tal promete ser un acontecimiento y así lo demuestran los muchos donativos que se reciben para la función que, con selecto programa, se celebrará muy en breve.
De Madrid nos dicen que nuestros representantes en Cortes trabajan por el indulto del reo de Huerta, y que hay esperanzas de que no se ejecute la tremenda pena que le fué impuesta.
Las calles no están tan sucias como días pasados, pues el Ayuntamiento ha hecho caso de nuestras quejas por lo que merece elogios.
El tiempo, lluvioso y triste.
Y hasta el lunes.

POR EL REO DE HUERTA

Gestiones en Madrid.

Han celebrado una reunión en el Congreso los representantes de la provincia de Salamanca, para ocuparse del indulto del reo de Huerta.
Asistió el abogado Sr. Castro y no concurrió el alcalde Sr. Mirat porque regresó á esta ciudad el miércoles al sentirse enfermo.
Todos los reunidos acordaron realizar cuantas gestiones fueran precisas hasta conseguir el indulto de Francisco Crespo.
Al efecto visitarán al Sr. Fiscal del Tribunal Supremo, al Presidente del Consejo y á otras personalidades.
Los reunidos mostraron un excepcional interés en favor de obra tan piadosa y humanitaria.
Los Sres. Avila y Pérez Oliva, diputados á Cortes por Peñaranda y Salamanca, respectivamente, se encargaron de visitar al fiscal del Supremo.
Al Conde de Romanones le visitarán todos, para entregarle en mano la exposición del pueblo de Salamanca y los de Peñaranda y Huerta.

POLITICA LOCAL

La Unión Republicana

Asamblea, mitin y lucha electoral.
Se ha reunido bajo la presidencia del Sr. D. Pedro Urbano González de la Calle y con asistencia de los Sres. don José Giral, D. José Morató, D. Federico Anaya, D. Arturo Pozueta, D. Rafael Brituelo y D. Mariano Ibáñez, el comité del partido autónomo Unión Republicana Salmantina.
Según la nota oficiosa que se nos ha facilitado, el comité, después de tratar de algunas cuestiones de orden interior del partido, acordó:
1.º Volverse á reunir el martes próximo, con la minoría republicana del Ayuntamiento.
2.º Citar á asamblea general al partido, para el día 6 de Febrero próximo.
3.º Celebrar el 11 de Febrero un mitin, como primer acto de adhesión á la asamblea nacional republicana que ha de verificarse en Zaragoza el día 25 de Marzo, invitando á este mitin á los republicanos de Peñaranda y Béjar y al partido local socialista, así como á los



Notas gráficas de la guerra.—Cañón corto de 155. —(Foto-Información).

demés organismos republicanos de la provincia que deseen asistir; y
4.º Acudir, en las próximas elecciones de diputados provinciales, á la lucha, sin perjuicio de someter este acuerdo á la deliberación de la asamblea próxima.

Notas de sociedad.

Un "cotillón."
—¿De qué se trata, amiga Miss Ketty?
—De una nueva misiva que llega á mis manos y que yo traslado á las columnas de este periódico.
—¿Algún nuevo proyecto?
—Pero no de los matrimoniales. Es un proyecto coreográfico. Por cierto que en lo de proyectar no hay quienes aventaje á ustedes, los salmantinos. Si bien, y por desgracia, todo queda luego por hacer. Con la firma de *Fidelita* recibo una carta muy democrática (me apea el tratamiento llamándome de tú por tío, como si toda la vida nos hubiéramos conocido é ignorando que en mi lengua natal todo el mundo se llama de usted), en la que las líneas principales son las siguientes:
—«Se trata de que la Junta del Casino de Salamanca nos diese este año un baile de sociedad, pues las tres reuniones de Carnaval resultan un poco infantiles, brillando por su ausencia un conjunto de distinguidas señoritas que irían aquellos salones, si en ellos se celebrasen bailes verdaderos.»
Existen sobrados elementos para que se organice un cotillón, en la seguridad de tener distinguidas parejas que se encargaran de dirigirlo, obligando á asistir para mayor éxito y brillantez, con trajes de etiqueta ó disfraces.
Seguramente dirá que el patio del Casino resultaría pequeño, cosa fácilmente de subsanar, pues la Junta cuenta con toda clase de medios para organizarlo en uno de nuestros teatros, claro está que exclusivamente para las familias de los socios. ¿Qué le parece la idea? ¿La considera realizable? Si así fuese, espero comprometida á esa Junta directiva puesto que queda aún mucho tiempo para Carnaval y ella nos dé su opinión, complaciendo así los deseos de la juventud aristocrática de Salamanca.
Eso dice. Y ahora, franqueza por franqueza, me permito contestarle.
Miss ó Lady *Fidelita*: Listen to me. Su idea me parece no sólo aceptable, sino conveniente. No es la primera vez que oigo hablar, a propósito de fiestas y bailes en proyecto para el Carnaval, de la excesiva aglomeración de niños en las reuniones del Casino.
Aparte de que eso se resolvía decidiéndose el referido círculo de recreo á dar un baile exclusivamente infantil, cualquiera de dichos días consagrados oficialmente á Tersipcore, y no permitiendo, de la manera más terminante, que en los bailes restantes campen los niños á sus anchas, la traslación de los bailes á cualquier teatro, más amplio de local que el patio del Casino, sólo alabanzas merece.
Ello sería ocasión de más brillantez en las fiestas y de mayor lucimiento para las bellísimas señoritas.
En cuanto á lo del cotillón, me parece un baile antiquado. No van por ahí las corrientes de la moda.
Hoy la gente joven se pirra por los modernos *one steep* y *fox trot*. Claro es que bailados con todo arte y distinción.
Por cierto, que sin ofensa ni molestia para nadie, no son los muchachos salmantinos por lo que he visto, ninguna *agullas* en esto de los modernos baileables.
¡Tan encantador como resulta ver una elegante pareja lucirse sobre el parquet á los acordes (¡oh deliciosa música de los artistas de Boldi!) de uno de esos briosos bailes ingleses y norteamericanos!
Con que ánimo, señores de la Junta del Casino, y complazcan ustedes á esta petición que *Fidelita* y yo les hacemos, en la seguridad de que contra ella no habrá nadie que proteste.
Y nada más.
—¿Cómo? ¿Pero hace usted punto final?
—Es preciso. Y no será porque no tenga noticias que comunicarle. Pero... se me ha exigido discreción, y aunque

yo sé que precisamente la indiscreción es una de las más bellas cualidades periodísticas, no quiero lanzar ciertas sorpresas.
Sólo le digo que nada tendría de extraño que la vida de sociedad salmantina, ahora reducida á tal cual modesta y casera sesión de *lotería* y de tarde en tarde á algún *thé-dansant*, surgiera con todos los atractivos de las grandes fiestas, bailes, reuniones, etc., merced á la instalación en un nuevo domicilio de una familia muy estimada en la buena sociedad salmantina, y que actualmente vive en una pieza de grandes recuerdos históricos... Y nada, que no quiero ser indiscreta.
Do you understand you?
Miss Ketty.

Han salido:
Para La Vellés, D. Aurelio Sánchez Ferrero, acompañado de su distinguida señora é hija.
— Han llegado:
De Madrid, el primer teniente de alcalde, D. Manuel Mirat, y el presidente de la Diputación provincial, D. Rogelio M. del Corral, y el Gobernador militar de esta ciudad y coronel de Albuera Sr. De Francisco.

Nombramientos.
Ha sido nombrado juez de Béjar, nuestro querido amigo D. Jacinto Angosto Durán.
= D. Antonio López Gisbert, teniente coronel de carabineros, ha sido destinado á esta Comandancia.
= Ha sido nombrado representante del Banco Hipotecario en Salamanca, el inteligente y distinguido perito de la Granja agrícola, nuestro estimado amigo D. Primitivo de Castro.

Fallecimientos.
Nuestro estimado amigo el secretario de esta Audiencia provincial don Francisco Javier Sánchez Pacheco, pasa por el dolor de la muerte, ocurrida repentinamente en Madrid, de su hermano D. Constantino.
Nos asociamos al dolor de la distinguida familia.
= Ha dejado de existir en Madrid, después de penosa y larga enfermedad don Nicolás Álvarez, tío de los Sres de Bartolomé del Cerro. A dichos señores y á toda su estimada familia, les acompañamos en su justo dolor.

Varios.
Hemos saludado en esta á nuestro querido amigo el capitán de ingenieros D. Felipe Santiago Rodríguez.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Celebración innecesaria

La celebración del juicio oral señalada para el día de ayer en la sección primera, fué innecesaria, porque la acusada prestó conformidad absoluta á las conclusiones formuladas por el teniente fiscal Sr. Concha.
Ante la confesión de la procesada no consideró preciso su letrado defensor el Sr. Romano que el acto continuase y quedó terminado para que el Tribunal dicte la correspondiente sentencia.
El hecho que motivaba la causa y por el que en este Juzgado se instruyó, era el siguiente: Sobre las once de la mañana del 4 de Agosto último, al venir el pastor Juan Cuadrado Aparicio á la casa de su ama Encarnación Martín, en la alquería de Castrejón, término de Barbadiño, le fueron sustraídas por Julia Martín Martín, de una mochila que dejó sobre un escaño, 48 45 pesetas, que fueron después encontradas entre unos maderos que había en la calle del pueblo, donde la procesada las había dejado. La Julia, en aquella fecha, tenía diez y seis años.
Como la Julia no logró aprovecharse de la cantidad sustraída, cometió un delito infructuoso, por el que se la impone una pena efectiva.
El Licenciado Salvadera.

BEJAR AL DIA

Dos sucesos sangrientos.

El homicidio en Fuentes de Béjar.-Nuevos detalles del sangriento suceso.-Lo que dice el agresor.-En Cespadosa atacan á la Guardia civil.-Un hombre muerto.-Chozos incendiados.-Inmensas hogueras.-Casa rociada de petróleo. Otros destrozos.-El Juzgado.

Dos sucesos tristísimos tiene que registrar la crónica de estos últimos días.
El homicidio de Fuentes de Béjar y lo ocurrido en el tristemente célebre pueblo de Cespadosa.
De los dos daremos noticia, según las informaciones que he recibido y considero verídicas.
Lo ocurrido en Fuentes es una desgracia que ha sumido en la desolación á dos familias.
El autor de la muerte de Francisco Hernández el Mellao, llamado Jerónimo García, persona de intachable conducta, muy bien relacionada, perteneciente á las mejores familias de Fuentes.
Llegó anteañoche á Béjar, para ingresar en esta cárcel, y ayer fué á verle para conocer detalles del triste suceso.
Jerónimo García es hombre simpático, y desde luego, se prestó á conversar conmigo. Tenía la cabeza vendada, por las dos heridas que sufría.
Empezó diciéndome:
—Estoy bajo el peso de esta inmensa desgracia, que ha venido á tronchar mi vida para siempre, pues no se me aparta de la imaginación la visión del hogar del muerto. Pero fué necesario hacer lo que yo hice para salvar mi vida, y cualquiera en mi caso hubiera hecho lo que yo hice. Aquella tarde fué á ver una finca mía y observé que, pastando en ella, estaban varias cabras. El pastor, Francisco Hernández, se hallaba con ellas, y le advertí en buenos modos, que sacara las cabras, pues lo que hacía y venía haciendo siempre era abusivo.
Me contestó en malos términos, diciendo que él era el amo del monte todo del pueblo, dirigiéndome insultos y amenazas graves. Y cuando yo, por evitar un disgusto, empecé á retroceder para abandonar la finca, vi, que Francisco, rápidamente, vino hacia mí, y embrollando fuerte cayada, me dió un golpe en la cabeza, que me dejó atontado, y al llevar la mano al sitio herido, vi sangre... Intentó darme otro palo, pero pude cogerle la cayada con la mano izquierda mientras él la tenía del otro extremo. A todo esto, daba grandes voces llamando á un sobrino para que viniese con una escopeta y matarme. La situación era gravísima. Me vi perdido, pues era hombre forrado que me dominaba fácilmente, y entonces, con la mano derecha, saqué una pistola, amenazándole, sin disparar. Hizo un supremo esfuerzo por arrancarme la cayada, y me hirió con la punta en la frente, causándome otra herida, de la que manaba sangre. Todo ello y la certeza que tenía yo de que me mataría, me obligó á disparar, y de pronto, advertí que la cayada quedaba en mis manos.
Ahí tiene Ud. lo ocurrido, que yo lamento más que nadie. ¡Por qué iría yo aquella tarde á la finca...!
Tales fueron las palabras que escuché de labios de Jerónimo García y que transcribo casi literalmente.

Los sucesos de Cespadosa son mucho más graves, y de mis noticias, se desentrevieron en esta forma:
En la dehesa Muño Pepe, de aquel término, se hallaban vericas contratistas haciendo carbón y leña, siendo diarios los hurtos que realizaban de esas materias algunos vecinos de Cespadosa. La guardia civil de Puente del Congosto tuvo conocimiento de esos atropellos, y el cabo, con una pareja de guardias, fué á la dehesa para impedir aquellos.
Poco después aparecieron varios vacunos con sus récuas y se dispusieron á cargarlas de leña. La guardia civil les dió el alto, pero lejos de intimidarse los rateros, sacaron armas de fuego, y diciendo «¡a ellos, que son pocos!», acometieron á la guardia, haciendo disparos y avanzando.
Entonces, al ver el cabo la superioridad en número de los agresores, dió orden de disparar, primero al aire, y después, en vista de que continuaban avanzando, á ellos mismos, causando la muerte de uno de los agresores y huyendo los demás hacia el pueblo, donde comunicaron lo sucedido á sus convecinos, que inmediatamente salieron en tropel á perseguir á los guardias. Se aprehicieron estos del peligro que corrían, y para evitar más desgracias, optaron por encaminarse á Puente del Congosto, pero seguidos muy de cerca por el gentío que intentaba matarlos.
Hasta muy cerca del Puente llegaron los perseguidores, que al ver frustrados sus propósitos, volvieron á Cespadosa y á la dehesa, dando fuego á veinticinco chozas de pastores y otras gentes, quemando también enormes cantidades de leña y carbón, y rociando con petróleo la casa principal, á la que no dieron fuego por la intervención de las autoridades locales y otras personas influyentes que lograron hacerles ver la gravedad de lo que intentaban.
Por avisos á varios puestos de la guardia civil, se presentaron rápida-

MADRID AL DIA

Los estrenos teatrales

La producción escénica es cada año más enorme. En este hay días que estrenamos cinco ó seis obras teatrales. El miércoles fué uno de esos días. ¡Ah, si produjeramos tantos productos alimenticios! No estarían las subsistencias como están.
Yo no soy revistero de teatros, ni mucho menos crítico. Por lo tanto, ninguno de mis habituales lectores me exigirá que exponga mi opinión sobre las nuevas obras.
Ya sería un trabajo bastante prolijo el de citar sus nombres, y más cuando nos roban nuestro escaso tiempo los mil asuntos pertinentes á otros órdenes menos poéticos, pero más vitales para la cosa pública. Sólo con nombrar á Romanones pierdo uno un tiempo verdaderamente precioso.
Luego, como las obras estrenadas son muchas al cabo del año, la mayoría están escritas de prisa y corriendo, y por tal razón no pueden ser perfectas, de lo cual se sigue que en su mayor parte no merecen una crítica concienzuda, ni una hiperfina reseña, ni una mención tan breve como lapidaria, porque caen pronto en el más profundo y merecido olvido, y yo únicamente consigo mis desvelos á las cosas y personas de quienes hace gloria suya la inmortalidad.
Que se escriben muy aprisa y con poquísimo cuidado ciertas obras teatrales, lo prueba *La maja de Goya*, escrita en verso por Francisco Villasepa y estrenada recientemente en el Español. ¡Ya veis, por Villasepa y en el Español! Nuestro primer vate y nuestro primer teatro no lírico. Pues bien; la obra es lírica, sin música; pero puede cantarse. Toda ella es música, como todos los dramas del mismo Villasepa. Los descuidos son numerosos. El autor se ha cuidado de llenar la galería y la taquilla; mas se ha descuidado en su labor poética, histórica y tal. Basta citar un anacronismo para convencerse de lo segundo. Según Villasepa, el día 3 de Mayo de 1808 se cantaba la siguiente y hoy popularísima copla:
«La Virgen del Pilar dice
que no quiere ser francesa...»
Que es como si hoy cantaríamos el himno que compondremos cuando triunfen nuestras armas sobre Taflete y Marraqueux.
No, no; dejemos el teatro por falta de realidad y verdad y tomemos el mundo político, donde sobran estas sublimes entidades abstractas. Pero me encuentro con que la política no da de sí un ardimiento á la hora presente. Siete senadurías vitalicias vacantes son muy poca cosa para elevarnos á la esfera de los principios. Y desde que ha vuelto Romanones á Madrid y ha empuñado su cetro, como cuando el divino Eolo calma con su omnimoda voluntad las tempestades, dividiéndolas en suaves cefirillos.
Por no tener cuestiones políticas en

La conferencia del Sr. Cambó, en Bilbao

600 huertanos ante el Gobierno.
El Rey marchó anoche á Andalucía.

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid, 27.

LA SITUACION DE UNA REGION

600 huertanos murcianos ante el Gobierno.

Los murcianos en el ministerio de Fomento.—Discurso del Sr. La Cierva.—Respuestas de los Sres. Romanones, Gasset, Ruiz Jiménez y Gimeno.

En el amplio ministerio de Fomento se verificó anoche la visita al Gobierno de los 600 huertanos de Murcia que han llegado á la Corte para exponer ante los Poderes públicos la grave situación por la que aquella región atraviesa y la necesidad de medidas urgentes para evitar mayores males.

Acompañando á los huertanos fueron todos los diputados y senadores por Murcia, entre ellos, el Sr. La Cierva, que fué quien expuso las quejas de los huertanos.

Fueron recibidos por los señores conde de Romanones, Gasset, Ruiz Jiménez y Gimeno.

El Sr. La Cierva expuso en nombre de todos la situación crítica de Murcia y también de Almería, Valencia y Castellón que sufren por la falta absoluta de exportación de la naranja.

Reconoce que el Gobierno anterior y el actual se ocuparon del problema, pero nada se ha conseguido, agravándose el mal que se padece en toda la región de Levante.

Agradece cuantas gestiones se hicieron, y luego cita como ejemplo de la carestía de los fletes el de un vapor que cargó 1.500 cajas de naranjas y cobró 6.500 libras por el transporte.

No cree justo que los navieros se enriquezcan á costa de otros industriales.

Llama la atención del Gobierno sobre este asunto, añadiendo que es la tercera cosecha de naranja que hay para exportar.

Señala el hecho de ser angustiosa la situación, y dice que para resolverla no basta solo con el mercado de Inglaterra, sino que hay que exportar á Holanda, pidiendo que el Gobierno haga esfuerzos en este sentido, para mejorar la situación de los levantinos, sin faltar en lo más mínimo á la neutralidad, pudiéndose hacer hasta un cambio de productos con Holanda.

Dice que son exiguos los socorros dados por el Gobierno para aliviar los daños causados por las últimas inundaciones.

Excita al Gobierno á que realice seguros de guerra, lo cual traería la rebaja de los fletes.

Terminó el Sr. La Cierva pidiendo que se gestione así con la Transatlántica y otras compañías navieras.

El ministro de Estado Sr. Gimeno, prometió su apoyo á los huertanos, pero expuso las dificultades que hoy ofrecían los mares.

Tratará de resolver el problema de la exportación de frutas á Holanda, y expuso su esperanza de una satisfactoria solución.

Terminó diciendo que el Gobierno recibe el estímulo del Rey en este sentido.

El Sr. Ruiz Jiménez, como ministro de la Gobernación, prometió ampliar el crédito para daños causados por temporales, en 50.000 pesetas más sobre las 125.000 prometidas, y que no será este el último socorro.

El ministro de Fomento, Sr. Gasset, prometió activar las obras hidráulicas que se refieren al pantano Alfonso XIII.

Añadió que en los presupuestos pendientes de aprobación por el Parlamento figura una consignación para el pantano del «Estrecho del Infierno».

Prometió, por último, reunir á la Junta de transportes para tratar de abaratar los fletes y gestionar la exportación al extranjero.

El presidente del Consejo habló el último.

El conde de Romanones manifestó que el Gobierno no tiene desatendido el problema del puerto.

Reconoce que la guerra ha perjudicado grandemente á Murcia, así como ha favorecido á otras regiones.

Prometió llevar al Parlamento el seguro de guerra y acometer con energía el problema de los transportes.

El Sr. La Cierva dió las gracias, y poco después, los 600 murcianos, abandonaban, en ordenada, pacífica manifestación, el ministerio de Fomento, con la esperanza de haber conseguido algo en alivio de sus males.

PROBLEMAS DEL DIA

La conferencia de Cambó en Bilbao.

De Bilbao llegan extensos telegramas dando cuenta de la interesante conferencia que el ilustre jefe regionalista catalán, Sr. Cambó, dió anoche en aquella capital.

Una hora antes de la señalada para el acto, el coliseo se llenó de personas en la calle por carencia de local.

La expectación era enorme. El Sr. Cambó y sus acompañantes fueron recibidos con formidables ovaciones y vivas.

Se vitoreó á Cataluña y Vizcaya y á los diputados por ambas regiones.

Presidían el acto los Sres. D. Horacio Echevarrieta, D. Fernando Ibarra, D. José María Chávarri, D. José Arcillón Ampuero, D. Juan Gandarria Echevari, el marqués de Chabard y el conde de Zubiria.

Además, ocuparon puestos en la presidencia once representantes de once Astilleros, y también de los Altos Hornos, de la Marina, de la Banca, del Comercio, Industria, Aduanas, Bolsa, Corredores, Sindicatos de Fomento y otros.

Habló, en primer término, el diputado á Cortes por Bilbao don Horacio Echevarrieta, que hizo la presentación del orador.

Agradeció la expectación que despertó la conferencia y ensalzó al Sr. Cambó, personalidad de la Patria capacitada para tratar de asuntos económicos y de su comercio, pues es evidente la desorientación que en este problema sigue el Gobierno.

España—dijo—carece de economía nacional. Los ferrocarriles están en manos de Compañías extranjeras; el comercio de exportación é importación se hace, la inmensa mayoría, con barcos que

llevan pabellón extranjero, y el Gobierno, por su parte, se complace en dar todo género de facilidades á las empresas extranjeras que apuran nuestro ahorro en el mercado mundial.

Censura la inmoralidad política del llamado turno pacifista.

Dijo que un bilbaíno ha propuesto á la Cámara de Comercio que adquiera la propiedad del ferrocarril del Norte, que es la sana orientación en que pudieron fundarse los beneficios extraordinarios de la guerra.

En cambio, con el proyecto, sólo se ha conseguido dividir á España en dos clases: agricultores y ganaderos y comerciantes é industriales, considerando á los dos primeros arruinados y á los dos últimos millonarios, sobre todo á los vascongados que viven honradamente de su trabajo y que hoy se unen á Cataluña, como mañana se unirán á Santander y Asturias, si quieren trabajar.

A la guerra en los campos de batalla, sucederá la guerra comercial.

Y no queremos que en esta guerra, España sea vencida. (Grandes aplausos).

Habla el Sr. Cambó

Al levantarse á hablar el señor Cambó se le tributó una formidable ovación.

El «leader» regionalista comienza su discurso agradeciendo los aplausos de la concurrencia.

Las entidades económicas—sigue diciendo—y financieras me invitaron á dar una conferencia en Bilbao, que es faro que alumbrá á toda la nación española y espejo en el que deben mirarse las representaciones que hay aquí.

Se ocupa de la transcendencia del momento actual y de los peligros que amenazan á los intereses económicos.

El acto presente marca la divergencia de dos núcleos que tienen en España una mayor intensidad.

En años atrás este acto no hubiera despertado el interés del pueblo á quien se le ha engañado durante muchos años, encontrándose ahora frente á las realidades económicas, pues sus esperanzas están en la riqueza del país.

También el Parlamento ha reaccionado y esa reacción puede aún salvarnos.

Antes, en el Parlamento, se hacía el vacío á estos problemas económicos.

Ahora, se les da más importancia y debemos felicitarlos de que

el Parlamento haya legislado poco, pues así se ha evitado que legislara mal.

La reacción se ha producido con la guerra al conocer la opinión la transcendencia del momento actual.

El Gobierno ha perdido muchos años de labor en España y lo que ahora ha ganado no lo ha sido por obra de los Poderes públicos, sino por el pueblo vasco que siente su vitalidad con más fuerza que el resto de España.

Pero la vida económica de Cataluña y Vizcaya sufren los mayores peligros.

Los ideales de Cataluña y de las vascongadas no se resignan á ser huéspedes de una España inclusora. Aspiramos á defender nuestros ideales de esperanza. Sin estos ideales carecerían de fuerza Vizcaya y Cataluña.

Habla el Sr. Cambó, seguidamente, del proyecto de beneficios extraordinarios de la guerra, cuyo primer acto de unión—dice—fué la asamblea del Palace Hotel á la cual asistió en nombre de la minoría parlamentaria regionalista catalana.

No cree merecer gratitud por la campaña defendida.

Solo Cataluña, sin el resto de España, habría llegado á la campaña, porque era patriótica.

Pero fué mejor la convergencia de catalanes y vascos contra dicho proyecto.

La campaña nos hizo conquistar injurias, y yo confieso que Cataluña combatió la política anárquica de no pagar los honrados impuestos que pueden beneficiar al contribuyente.

Pero el proyecto de beneficios de la Guerra, carece de este carácter.

El Gobierno nunca se preocupó del desarrollo económico del país, y al sorprendernos la guerra se declaró impotente ante las reclamaciones productoras.

El Gobierno inglés restableció el equilibrio del mercado español de mineral y regularizó los fletes, beneficiando las ganancias de España.

El Gobierno, viendo las ganancias de los productores se llamó á la parte, lo cual es intolerable, sobre todo, después que los abandonó en momentos de penuria.

El impuesto es injusto. Divide á España en dos castas. Sólo se trata de gravar á los mineros de Vizcaya y á los industriales de Cataluña y se exige á la agricultura y

á la ganadería, resucitando el rutinarismo español.

El proyecto no pasará en el Parlamento. Morirá con gallardía, pues el Gobierno tiene dispuesto abandonar el Poder ó cerrar las Cortes.

El proyecto ha perjudicado la economía nacional y Barcelona y Bilbao han sido las principales víctimas.

Se ocupa de los ferrocarriles de España y del extranjero, diciendo que en España, en 50 años, no hemos podido lograr reunir dinero para ninguna empresa.

Compara lo ocurrido hace años con ciertos ferrocarriles con lo que ahora ocurre con los barcos, diciendo que antes se perdía y ahora se gana.

Se ocupa de la protección á la industria y creación de otras nuevas, que producirían numerosos jornales, con lo que se contendría la emigración.

Termina diciendo que la convergencia de Cataluña y Vizcaya, servirá para levantar la bandera de progreso.

Grandes aplausos.

El orador es felicítadísimo.

Consejo

A las diez y media de la mañana de hoy celebrará el gobierno consejo de Ministros, para ocuparse de los proyectos económicos.

El Rey de viaje

Anoche marchó el Rey á Andalucía.

Regresará el día 3 ó 4 de Febrero.

El general Luque

El ministro de la Guerra, general Luque, llegó ayer á Almería, donde se le tributó un entusiasta recibimiento.

«Goyesca»

En el teatro Eslava, se verificó anoche el estreno de la comedia de Periquet, titulada «Goyesca», obteniendo éxito.

Vicente Pastor, contratado

Vicente Pastor ha sido contratado por la empresa de la plaza de toros de Carabanchel.

El gordo de Navidad

Ayer mañana se hicieron efectivos á los comisionados llegados de la Habana los 6 millones de pesetas del premio mayor de la lotería de Navidad.

Dijeron que estaba repartidísimo entre gente necesitada, figurando un peluquero que se hallaba en la miseria y al que le han correspondido 12.000 duros.

RIVERA

BESOY

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El Purgante **BESOY** es muy eficaz, muy agradable é inofensivo; sólo cuesta **25 céntimos**. No lo rechaces por ser barato ni español; él es un buen purgante, sus componentes son los más puros y la dosificación de los principios activos se hace papel por papel, **con cuidado, con cariño**.

Pídelo en las farmacias y droguerías bien surtidas; pero **pídelo con interés, con insistencia**. ¡Pruébalo! ¡Pruébalo!

DOLOR de cabeza se quita en el acto con un sello

BESOY